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I- CREATION DE VARIE*TES SYNTHETIQUES DE CYCLES DIFFERENTS

4fj.r: de constituer les varidtés synthQtiyues  de différents
cycles, nous avons choisi de tester 1s~ aptitudes C?.I  la combinaison
des lignées naines paï la méthode du diall&le.

.

a/ - Test des croisements dialltilas entre lignées de 65 jours

Les 5 meilleures lignées testées en hivernage 76 ont BtB
croisées entre elles. Lignées et hybrides ont étii testés en essai
bloc à 3 repgtitions  à Bambey.

. . 16 561 239 D2B x 1133

16 566 '23 D2D x 1133

16 567 23 D2B x 1133

16 569 23 D2B x 1133

16 576 23 D2B x MaeLua

Le tableau suivant représente les rendements moyens en kg/ha
obtenus.

1 ! ! ! ! ! !

Moyenne de i'zssai  : 1 324 kg/ha CVti4,5 $

des parents : 905 kg/ha cv:28 y; *

des hybrides: 1 480 kg/ha Cv.:16,5 7;

: -  .A .; , .: :, : _ .i. __ 7  _,-.  .

. . ” .- ._ c

Le faible nombre dB  lignaes ne nous permet pas de faire un choix
sàvbre. Seule la 1ignGo 16 561 a étB éliminée p tous les croisements
avec  cet te  lign8o pr6sentent  une stér i l i té  part ie l le  dss chantislles
Ce phénoméne
23 D,B.

peut s’expliquer par la prescnce  des 2 cytoplasmes 239 et
L

Le rendement moyen des
alors  de  1525  I:a/ha.

hybr ides  do la  i@re  ginération  est
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b/ - Test des croisements diallèlc entre liqnées naines de
15 jou.rs

Les 9 meilleures lignées 75 jours testées an hivernage 76
ont ét4 croisees entre elles.

16 660 239 D?B x aniata

16 664 239 Dz9 x macura

16 676 23 D2B x Kajoure

15 677 23 D2B x Xajouré

15 587 23 3,8 x BaangouréL

16 683 23 D2B x Baangoure

16 '703 23 D2B x Zongo

16 715 23 D2B x Bandiagara

Syn. 3.2 ensemble de lign6es  issues du croisement
1472 x 1133.

<

Le tableau prgsente les rendements moyens en kg/ha

Moyenne de l'essai : 1391 kg/ha cv : 17 ,6

des parents : 931 kg/ha CV L 33 ;;

des hybrides : 1448 kg/ha CV : 22 ;.r;

75 jours.
C!uatre  constituants ont gte choisis pour créer la synthdtique '!
Les crittires  de choix sont le rendement obtenu en le gBnUrati::,-1

mais aussi les caracthres ds vigueur à la levQe,de fertilit6 des ch,an-
delles, de ressemblances morphologiques,
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Les lignées 16 660 et 16 664 ont éte eliminées PéUXBque  tous
les hybrides canstitues avec une de ces lignées portent des marques de
stérilit8 partielle. Ce résultat recoupe celui obtenu avec la lignge
60 jours sus cytoplasme 235 028.

La lignee 16 703 a été eliminee pour sa mauvaise vigueur B
la levée qu'elle transmet dans tous ses croi.szn,.!nts.

Les entrées dont la première géneration  d’hybridation donne
le meilleur rendement et qui ont et% retenus sont :

16 676, 16 668, 16 715, Sir-r. 3.2.

Noyenne du rendement des hybrides 1'784 kg/ha
parents  1143 kg/ha

L’analyse de ces croisements pour diffërents caracthrcs  tel
le  cyc le Longueur des chandelles, hautsur de plantes, peut apporter
des renseignements intéressants sur L'hGreditB  de ces caract?res.

Si on compare les résultats du diallc:le et ceux obtenus en
hivernage 76 dans le test des lignées vis-a-vis de ce Syn. 3.2, à Bambey
et Louga,  Ceux-ci sont concordants. La Syn. 3.2. est un bon testeur.

Les 2 recombinaisons des 3 synthétiques  60 et 75 jours ont
6tS réalises en contre-saison 78 et seyant testos  en hivernage 78. Elles
permettront de suivre l'évolution en rendement et pour plusieurs autres
caractàres  te l  oe cyc le  par  exemple .

4 - Test des lèreet 2sme  recombinaisons de la synthétique D
(BO, B 05 jours)

4 1 i g n de s : 142, 144, 145 et 142 ont CtZ choisies apr$s
1 ‘ e s s a i  diall’:le e n t r e p r i s  p a r  Nonsieur  ibfarchais (1374).

L es le et 2e recombinaisons ont été testSes  a f in  de  suivre
l'cvolution des géngrations au cours des cycles de multiplication,

Moyenne du rendement des parents : 526 kg/ha CV 44 ';
des hybrides : 1520 kg/ha ;' 26 /g

des hybrides doubles. : 1053 kg/hc:  ii 28 ;;

La diffgrerlbe  de rendement est de 30 1;.  entre la 'la et la 2e
recombinaison * ,L8e  composantes du rendement de la 2e recombin&,son  par
rapport  aux const i tuants  se  decomposent  a ins i  :

Cro isement  fa isant  intervenir  :
rendement

2 géniteurs differents  moyenne du / 855 kg/ia
3 i i i l 1034 kg/ha
4 Il Il 1250 kg/ha

La 3e reconbinaison  a été realis6e  pendant la contre-saison 76
et les 3 gen4rations seront testées en hivernage 73,
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Les le et 2e recombinaisons sont stablas ;Jour les cwact&ras
telles que les hauteurs de plante, de chandelles, iongueur de cvcl'i
oomme  le montre le tableau ci-dessous.

,

1 1 I 1

1
! E Hauteur plante
, Generation ;

;Hauteur  chandelle; Cycle
-----m-a T--'-_"r-'---"'ti'""'i'--""--T"-'~--~

! ! cm ,cvp , c ri I
cv )3 ( Jours 1 &  1’ ya ;

!------a-----mTIœ------~-œ-----~-----””-~-------~--~----“-i-------;
.

! Lignées 1 123 1 12 i 36 ! 22 0 a9 ! y i
!
1 le rectimbin.: 137 ; 10 ; 43

i

; 10 a6 6

! 20  recombin. ! 136 10 i
. ; f [

41 ! 06 i
i

13,si
! ! ! !

595 !
! ! !

d/ - Essai pepulations synthetiques

Des populations synthetiques  de
testées

c y c l e s  diffdrents  o n t  étB
en plusieurs localités (Bambey,  Nioro, Louga et Fanaye) afin cie

suivre leur comportement. J ’assurai  le  suiv i  des  essais  de Sambey,
et iiioro.  Les tableaux suivants presuntent  les résultats obtenus
( e s s a i  b l o c  4 r&pGtitions)

Tableau : Rdsultat de l'essai population synthètique  U Bamboy et Nioro
kdha)

4 0 1

i
Entries

1 Bambey
! !N i o r o !

1 , (350 mm) i (492 mm) i eit"u
i Cycle ;
! observ6  ;

! 3 ! i i Bambey :
!------------------~-----------r----------i---------“-i---------“-~

Syn. 160 - A i
Syn. 160 - (3 ;
PS SO-1 ;
PS 69-2 1
Syn. BL '75 ;
Syn. fjfj ',>
PS 75-1

.c

PS 75-2
!
G

Syn S-2
Syn 5-3

I

Hl45 !

Ll x L8 0

Syn D-1
I

Syn D-2
I

GC-3 !

GC-5
13676 x 3/4 HK ;
Syn 30 61
Syn 90 !SI? !

!PS 30-l
s III

9 0 4
9 6 9
045
881
8 7 7
971
783
797
607
649

1245
935

1035
1017
.533
964
906
a47
957
?67

laoc

0
!
!
!

0
!
!
!
!
!
!
I
!
!
!
!
I
0
!
!
!

1604 1 65  ;

1701
1557

2259
179.7
2i;go

0 65! 65 ;
I 65 i

0 7575 i
I 75 i

! 75 1
! 75

I 77

0

0 74 1

1 750 a5 ;
i 35

!
!

a5

05
E

! 90 i
! 90 ?
!
!

9 0 !
90 I

!
r 9c ;

! 0
# ?loyennd  icg/ha  I 978 ; 1906  i

! C.V. I 20;:; ; 12 y! ;.
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Les rendements obtenus a Bambey sont faibles. Une des rai-
sons est la pluviométrie déficitaire. On remarque cependant que le
Souna 111 pris comme témoin a un rendement nettement supdrieur  aux
hybrides synthetiques ou populations naines testées quel 41~3 soit..:
leur cycle,

Il est intéressant de noter que .tous  les cycles prdcoces
ont été considérablement allongés et tendent tous vers 81-86 jours.

On remarque que la Syn. Dl et Syn,  DZ sont celles qui se com-
portent le mieux G Bambey et Nioro après le souna III.

4 - SQlection  dans les populations de cycl+di,fférents

Sur 10 populations de cycles variables nous avons sélection-
nB des SI afin d’entreprendre une sglcction rGcurrente,  Los princi-
paux critères de choix sont o bon remplissage des chandelles, rdsis-
tance aux maladies ; 200 à 300 SI ont été obtenus pour chaque gamme
de cycle,dti;65  à 95 jours). Ces SI ceront,kstitus  on hîvternago  78; :en
différents points du Sénégal selon leur cycle.

3



II - EVALUATION DE L'EFFET DES CYCLES COURTS SUR LE RENDEMENT

a/ - Suivi de l'evolution  du cycle et du'rendement

NOUS  avons tente de suivre l'évolution du cycle et des ren-
dements par rapport à l'environnement. Le tableau suivant permet de
comparer les cycles et rendement de quelques rnatdriels  en hivernage
76 et 77 à Bambey.

! ! !
! ! C y c l e i Rendemor$  (kg/ha)

1
klatéri.01 1"---------T-----------~-----------~"-l---------~

.
! 1 H76 ; H77 ; H7G ; H77 ;
!"'""'"---'--~---3--Il---i___l----C--T--------"--~"--------~--~

.
! PS 60-I 0 67 ! 02 ! 1834 ! 820 !

; PS 75-1
!
! 74 ; 1

! Syn. 5-2 1 76 i

82 f 1698 , 785 ;

84 ! 1357 I GI0 i
!
, Ll x L8

!
! 75 ; 81

! 0

80 i
! 1690 ,

? 146 x 144 ! 89 ! 1958 i

935 ;

1610 i

i Syn. 3-2
! !

. I 74 t
1

89 i
8. ! 1270 ;

! Souna III 0 88 ! 2100 t

1080 ;

1800 1
! ! ! ! ! !

Les cycles précoces ont étQ considerablenent  allongés au
coure de cet hivernage et les rendements en géneral  tres affectés

.; .-; --“ - - _ c . ,_ - ] 1 _
D&termination  e t  comparaison.  dLs.*p.

t - ;'

. ..-,.-A hases  dei  diff&rentb’.-~ycl~es

?J~US avons determiné et compar$ les phases des différents
cycles. Le tableau suivant presente en nombre de jours depuis le semis,
les dates de debut des differcntes  phases : tallage primaire (Tl)
tallagc secondaire (T2) initiation florale (1), montaison (M),
Spiaison (E).

! 65 !* jours! 13 21 ! 2C ! 30 ! 37 ! 17 i
!

70
11 !

! I 14 ; 23 ; 22
!

f i

! 32 ; 40 ; 18

i

;
! 75 II I 14 23 27 ! 33 43 i. 18 i
I !
! 85 il ! 14 ; 23 ; 34 34

i

I'

i

1 55 ; 21 ;

! 90 11 1 14 24 40 i 36 ! 60 i 20 i
! 11 ! ! !
! 110 ! 14 ! 23 ! 62 ; 36 ; 88 ; 18 i

! ! ! ! ! ! ! 0

Nous pouvons remarquer que :

- le debut du tallage primaire et secondaire est le
mbme  quel -soit  le cycle;

- la date d'initiation florale de la talle principale
est d'autant plus tardive que le cycle est long, Mais  l'intervalle de
tzmps entre initiation at Bpiaison eut constant, La date de debut de
montaison ne variant pratiquement pas ,l'initiation  SO produit avant
13  ri;nnt,aicnn  rlnflp  lnc rurlnc ~n18n4-m  t-n-A--l-  -.a ---.--  - v w



-', de 85 jours et plus, Au moment de l'initiation florale I'apex dans> .4 le cas d'un  cycle court se trouve sur une tige d'environ 2 cm de long

et son poids de matiére sbche est d'environ 2 g9 dans le cas d'un
cycle de 85 jours elle mesure environ 7 cm et pèse environ 60 g,

Le 'temps nécessaire pour que l'apox passe de l'initiation
florale à l'dpiaison  est le m&me quelque soit le cycle mais les
possibilités d'alimentation du magasin sont trhs différentes.
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CONCLUSIO,N  ET PERSPECTIVES

- Programme de s0llection

Nous suivons l'évolution des 3 synthbtiques  d6j8
réalisdes au co;rs  des g6ndrations de multipliration  et leur adap-
tation aux diff6rente~~jours

c
On peut envisager de créer des composites de cycles

différents en r&semhlant  les meilleurs SI  pour chaque cycle.
I.
. Les lign4es tr&s pr6coces  Etant peu nombreuses nous

envisageons de &éer  du materie  précooe  nain d’origine plus diver-
s i f i é e .

.
le rendement.

NOUS poursuivons l'otude de l'incidence du cycle sur

Mission 1977

Congres  sur  le  mi l : 29 AoQt  au 2 Septembre  Hyderabad (Inde)


